

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
EGY HÓNA 1.50 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA,
FÉLÉVRE 4 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 8 KORONA.

POLITIKAI LAP.

FELMÉRŐ SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTALANOSOK: ROFFMANN ÉS KEGROVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL: MAC-UTCA 4.

A németek előnyomulása a Somme-csatában

Lihont, Royet és Noyont elfoglalták — Below csapatai Albert előtt állnak — A zsákmányolt ágyuk száma 1000-re emelkedett

Vezérkarunk jelentése

Budapest, március 26. — Hivatalos jelentés.

Venziában és keleten nem volt különösebb harci tevékenység.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, március 26. A nagytábornok jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

A franciaországi nagy csata további folyamán csapataink tegnap újabb sikereket vívtak ki. A Flandriából és Olaszországból odavont angol hadosztályok és franciák kétségbeesett támadásokkal vetették magukat csapataink elé. Megvertük őket.

Below Ottó tábornok és Marwitz tábornok hadseregei heves, váltakozó eredményű harcokban véglegesen megtartották Erwillerst és Achier le Grand elleni előnyomulásukban elfoglalták Bihuocurt, Briefvillers és Crevilles falvakat. Elfoglalták Iriest és Miramont-t és átlépték ott az Ancret. Albert felől ujonnan odavont angol erők széles arcvonalon hevesen támadtak. Elkeseredett küzdelemben visszavetettük az ellenséget. A hapau—alberti utat Courcelletnél és Pozièresnél átléptük.

Péronnestől délre Hofacker tábornok kikényszerítette az átkelést a Somme-on és rohammal elfoglalta a Maisonette magaslatot, amelyért az 1916-iki Somme-csatában sok viskódás folyt, valamint Blache és Barleux falvakat. Az ellenség erős ellentámadásai verbevittek vonalaink előtt.

Houtier tábornok hadserege az ellenséget Marcheopotnál és Hattencourt-nál heves harcokban visszavetette a péronnes—royei vasútvonalon túl. A franciáktól és angoloktól elragadtuk a szívósan védelmezett Epta-

let. A Noyonból odavont francia hadosztályokat Frenichesnél és Bethancourt-nál megvertük. Bussyt elfoglaltuk. — A Noyontól északra emelkedő magaslatokon állunk.

A kivívott sikerekben hirszerző csapatainknak kiváló része van. Fáradhatatlan munkájukkal lehetővé tették az egymás mellett harcoló kötelékek együttes működését és a vezetőknek megadták a biztonságot, hogy a csatát a szándékolt irányba tereljék. A vasúti csapatok, amelyek előbb a harc előtt simán végrehajtották a hatalmas felvonulást és most a harc vonal mögött megbirkóztak a forgalom lebonyolításával, pihenő nélkül dolgoznak a szétrombolt vasúti vonalak helyreállításán.

A csata kezdete óta 93 ellenséges repülőgépet és 6 kötött léggömböt löttünk le. — Richthofen báró kapitány 67-ik és 68-ik, Bongratz hadnagy 32-ik, Kroll hadnagy 22-ik és Ahuy hadnagy 25-ik légi győzelmét aratta.

A zsákmányolt ágyuk száma 963 ágyura emelkedett. Több mint 100 páncélos kocsifekszik a meghódított állásokban.

A nyugati arcvonal többi részén tovább tartanak a tüzéségi harcok, amelyek a lotharingiai arcvonalon nagyobb erőre kaptak.

Páris várának lövetését folytattuk.

A többi harctérről nincs újság.

LUDENDORFF,

első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, március 26. A Wolff-lügynökség jelenté március 26-án este:

Új fejezete kezdődik a hatalmas csatának. A Somme mindkét oldalán az ellenség visszavonulóban van. Az üldözés folyamán az 1916. évi Somme-csata előtt való régi állásainkat nyugat felé már számos ponton túlléptük s Albert előtt állunk.

Lihont, Royet és Noyont elfoglaltuk.

1000 ágyu eddig a zsákmány

Berlin, március 26. A Wolff-lügynökség jelenté: A csata ötödik napja a Scarpe és Oise között a németek számára győzelmesen folytatódik. Délen egyes helyeken több mint 45 kilométerre előrehaladtunk. Mindeneműi hadiszerekekben való zsákmányunk növekszik. Már mintegy 1000 ágyut zsákmányoltunk, köztük legnehezebb kaliberű lövegeket is. A hatalmas ütközet sikere óráról-órára növekszik. Az ellenség veszteségei rendkívül súlyosak.

Hindenburg és Ludendorff a nagy győzelemről

„A német nyulak előbujtak“

Bécs, március 26. A Neue Freie Presse tudósítója beszélgetést folytatott Hindenburg vezértábornaggal, aki Lloyd George beszédére célozva, hogy „a németek nyulak módjára a föld alá bujnak“, a következőket mondotta:

— Most tehát végre kibujtak a németek lyukaikból. A leszámolás órája ütött, a tervből tett lett s kitört a nagy vihar. Harmincegy hadosztály, az egész brit haderőknek körülbelül a fele, megsemmisítően meg van verve.

Köln, március 26. A Kölnische Volkszeitung haditudósítója beszélgetést folytatott Ludendorffal, aki a következőket mondta:

— Minden úgy következett be, amint azt reméltük. A legfontosabb feladatunk az volt, hogy az álló háborút mozgó háborúvá változtassuk. Ez sikerült is. A csata előkészítése három hónapig tartott. Február 1-én adták ki az utasítást, hogy március 21-re virradó éjszaka a támadás kezdődjön meg. Ez percnyi pontossággal meg is történt és minden bekövetkezett úgy, amint az tervezve volt.

Párist újra lötték a németek

Hága, március 26. A Daily Mail jelenté: Páris bombáztatásának harmadik napját élte át. Minden 15 percben megremegett a levegő és egy gránát csapott le valahol a városban. Reggel egy nagy üzletház omlott össze. Egy német hadifogoly tiszt megjegyezte, hogy ilyen lövegekkel a németek bombázzhatják Londont Calais felől és előreláthatóan Ostendét is löni fogják, valamint Downt is.

Rotterdam, március 26. Párisi hírek szerint az az ágyu, mellyel a németek Párist tűz alá vették, kettős burkolatú lövedékeket lö ki.

URANIA

Berda. Ötödötök március 27—28.

Victor Hugo drámája.

Rigoletto

4 fevoásban.

SZEMÉLYEK:

A király — Wilhelm Klisch
Rigoletto, a ivari bolond — H. Benke
A leánya — Liane Haid
St. Vallier marquis — Carl Ekmann
A leánya — Eugenie Bernay
Saltabald, halász — Sekler
A nővére — Anka Sandro

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órákor.



APOLLO

Szerda március 27—28.

Nordisk-film.

Waldemar Psilander

főszereplésével

Játék a tűzzel

színmű 3 fevoásban.

Férjhez megy

a feleségem

vígjáték 2 fevoásban.

Főszereplő: MORITZ.

Előadások kezdete

5, 7 és 9 órákor.

A lövedékben még egy gránát van, mely az elsütési helytől 38 kilométernyire kiszabadul a lövedékből és siklórepülésben még 70—80 kilométert tesz meg.

Páris, március 26. A Havas-ügynökség jelenti: A messzehordó ágyu hétfőn is lőtte Párist. Az utolsó vérszél a déli órákban adták meg.

A németek célja Amiens

Rotterdam, március 26. A Times írja: A németek gyors felvonulásának célja Amiens. Ha Amiens elesik, veszélybe kerül Páris is.

A francia sajtó olasz offenzívával fenyeget

Lugano, március 26. A svájci olasz határt elzárták. Francia lapjelentések szerint az olasz hadsereg offenzívájának előkészületei már igen előrehaladtak. — Az offenzíva célja, hogy a francia harctereket tehermentesítse.

A fáradhatatlan németek

Hága, március 26. A Daily Chronicle kifejti, hogy nyugaton a harcok súlyosbodnak. Az ellenség kimerülése az erős nyomás után mégsem valószínű. — Az orosz hadszíntérről nyugatra hozott tartalékok éreztetik hatásukat.

Bern, március 26. A Temps jelenti: A német rohamcsapatok egy rendkívül hatásos új gépet használnak. Az angol tüzérség és gyalogság egész nap álarcot kénytelen viselni.

A kormány menekülni készül Párisból

Amsterdam, március 26. Párisból érkező menekültek beszéltek, hogy a kormány azzal vigasztalja a lakosságot, hogy okvetlenül felkutatja a német csodaágyu rejtékhelyét. Miután azonban az ágyzás újból megkezdődött, a nép elvesztette bizalmát a kormányban. — Poincaré maga is elutazásra készül. A közhívatok iratai lázasan csomagolják. — A kormány felszólítása a nyugalomra hatástalan maradt. A pályaudvarokat ostromolja a közönség és a vasúti jegyekért fantasztikus árakat kérnek. Az élelmiszerszállítás teljesen szünetel. E miatt Párisban már tüntetések is voltak, tekintettel arra, hogy Páris már ugyanis élelmiszer-zavarokkal küzd. — A sok száz sebesült növeli a pánikot. A diplomaták részére, ha esetleg elmenekülnének, különvonat áll készen a párisi pályaudvaron.

40 kilométeres áttörés

Berlin, március 26. A Wolff-ügynökség jelenti a nyugati frontról:

Az ellenséges állások 40 kilométer mélységben vannak áttörve. Az ellenségnek huszonnyolc hadosztályát vertük meg. Az angol hadosztályok mellett két francia hadosztály és néhány amerikai ezred is vereséget szenvedett.

Berlin, március 26. A német csapatok előnyomulása a nagy csatában meglepően gyors. Hogy mennyire sikerült az áttörés és hogy a németek mily gyorsan elérték céljukat, hogy az állóharcot mozgó háborúvá fejlesszék, a tegnap felfogott lyoni szikratávirat mutatja, mely így szól: A csata mindazokkal az elkerülhetetlen szerencsés és balsikerű eseményekkel fejlődik, melyek a mozgó háború sajátosságai. Ez a mozgó háború is

egészen már harcokat eredményez, mint a pozíciós háború. A áttörési hely az utolsó 24 órában huszonöt kilométerrel 40 kilométerre mélyült. — Egészen 1800 négyzetkilométer nyertünk vissza. Érdekes, hogy a német offenzíva kezdetén az amerikai hadügyminiszter a belga fronton, Haig tábornok pedig Londonban tartózkodott. — A német előnyomulás Amiens felé feltartóztatatlannal megy előre. A zsákmány óráról-órára nagyobb.

A román békeszerződést szövegezik

Bécs, március 26. Illetékes helyről közlik: A romániai békedelegátusok a végső simításokat végzik a béke művén. A szerződés szövegét talán már a legközelebbi órákban nyilvánosságra hozzák. — Hogy mennyire nincs már további tárgyalásokra szükség, bizonyítja, hogy Czernin gróf csütörtökön visszaérkezik Bécsbe és a husvéti ünnepeket már családjá körében tölti.

A japánok nem vonulnak be Sziberiába

London, március 26. A Times jelenti Tokióból: A politikai nehézségek ellenére biztos jelek vannak arra, hogy Japán — miután előzetesen közölte okait a helyi hatóságokkal — be fog vonulni Szibériába.

A Times tendenciózus jelentésével szemben kétségtelenül hitelesebb a következő tokiói távirat:

Tokio, március 26. A miniszterelnök a felsőházban egy hozzá intézett interpellációra kijelentette, hogy a kormány nem foglalkozik a szibériai intervenció kérdésével, mert Japán a hadifoglyoknak Szibériában való jelenléte által nem érzi magát fenyegetve.

Ujabb 21,000 tonna

Berlin, március 26. A Wolff-ügynökség jelenti: Az északi hadszíntéren buvárhajóink ismét 21,000 brutto regisztertonnát súlyszettek el.

39-esek román hadifogságban

A román hadifogságból most tért haza Schuller Sámuel 39. gyalogezredbeli őrmester, debreceni lakos, aki 17 hónapon át volt a sipotai fogolytáborban.

Schuller közölte, hogy a fogolytáborban a következő 39-es hadifoglyok maradtak vissza:

Papp József Debrecen, Faragó József Püspökladány, Goldstein Sándor Egyek, Gömöri Mihály Szarvas, Horog Károly Hajduszoboszló, Horovitz Ferenc Hajduszovát, Józsa Zsigmond, Sonkoly György Sonkolyos, Szilágyi Miklós Hajdunánás, Szilágyi Teodor, Süveges István Hajduszoboszló, Tacsik Miklós Hajdunánás, Terhes György, Zavatzki László Ujváros, Mekhárdi Ferenc Debrecen, Nagy Sámuel Hajduszoboszló, Osztafi József Nagyvárad, Radócz Ferenc Józsa, Vinkler Béla Hajduböszörmény, Kövesi Ferenc Budapest, Géczy Károly Püspökladány, Dancsy László Hajduhadház, Marton Géza Hajduszoboszló, Pető István Kiskerek, Rupták Zoltán Sándor, Arany Lajos, Tóth Dániel, Albis, Tréfi György Püspökladány, Banesi Juon, Biri István, Várad Ferenc Albis, Varga Károly, Varga Gábor Debrecen, Varga Imre Mikepércs, Vedres István Debrecen, Nagy Sámuel Hajduszoboszló, Bodnár Károly, Czi-

bere Antal, Kádár József, Kis János, Kiss József, Kocsis Imre, Koda János, Kovács András Debrecen, Kovács János Egyek, Deér Gábor Vámospércs, Dorgó Sándor Hajduszoboszló, Faragó József Debrecen, Fazekas Antal Hajduböszörmény, Farkas Mihály Hajdudorog, Farkas Sámuel Derecske, Füzési János Diószeg, Hadházi Sándor Hajduhadház, Haiser Ádám Ujváros, Hajdu Lajos Derecske, Herbák István Egyek, Huse Imre Ujváros, Lengyel István Püspökladány, Lovász Gyula Sáránd, Magyar Gábor Püspökladány, Major Ferenc Balmazújváros, Makula Károly Derecske, Marton Lajos Földes, Balaman József Léta, Nagy Lajos Mikepércs, Oláh Márton Hajduböszörmény, Orosz Tódor Margitta, Popa Demeter Érvasad, Porteleki Gavrilla Diószeg, Romorcsán Juon Pocsaj, Ruja Juon Felsőderna, Bodnár Tódor Kobolaspatak, Boldog Márton Földes, Bodona János Érvasad, Borbély Mihály Dolmány, Szabó Gábor Hajduszoboszló, Csucsay Tódor, Csige Sándor Léta, Kapusi József Debrecen, Kaszás József Hajduszoboszló, Kiss József Debrecen, Kiss Lajos Tápé, Salamon Manó, Kiss Sándor Érbogyoszló, Kerekán Ferenc Erkenéz, Kulcsár Sándor Székelyhír, Lakatos György Érvasad, Domány Arnold Egyek.

Debrecen közgyűlése

Ujabb három havi indemnitás — Segélyek és adományok — Nem emelik a villamosvasut tarifáját

Debrecen város törvényhatósági bizottsága ma délután Wespriény Zoltán főispán emöklété alatt közgyűlést tartott, amelyen több fontos kérdés is elintézésre nyert.

A közgyűlés a főispán megnyitó szavai után gyors ütemben tárgyalta le a tárgysorozatot első pontjaként főtett ügyeket. — Ezek között kimondta a közgyűlés, hogy önálló egészségügyi minisztérium. főtállítását kéri; kimondta, hogy állami és közsémi nyugdíjasok és özvegyek részére kedvezmények kiterjesztését kéri; köszönettel tudomásul vette a közgyűlés, hogy az Országos Népelelmezési akció 12,000 korona államsegélyt adott s így a népkonyha március 31-ig főtartartható.

A városi tanács előterjesztésére a közgyűlés a költségvetési főtátralmazást június 30-ig kiterjesztette, de egyben kimondta, hogy a költségvetés a májusi közgyűlés elé okvetlen heterjesztendő. Elfogadta a közgyűlés a Vásáry István dr. által készített s a városi adóhivatalra vonatkozó szervezeti szabályrendelet-tervezetet. A köz-ellátási tanácsban lemondás folytán megüresedett tagsági helyre Fegyváry Jánost választották meg.

Tárgyalta ezután a közgyűlés a Zita-nap költségeihez 100 koronával való hozzájárulás ügyét. Ferenczy Gyula dr., aki szivesen és örömmel szavazza meg az 1000 koronát, de ennek kapcsán intézkedést lát szükségesnek arra vonatkozóan, hogy a katonai parancsnokság a Diakonissza-intézetet bocsássa rendelkezésére a református egyházkerületnek, a mely itt az Ottó-hadiárvaházat akarja megnyitni.

Wespriény Zoltán figyelmezteti, hogy e kérdés nem tartozik a törvényhatóságra s az tisztán az egyházkerületre és katonaságra tartozik.

A közgyűlés minden további nélkül egyhangulag megszavazta az adományt.

A hadiszolgátratót teljesítő egyetemi ifiak segélyalapja részére a három fakultás közt megosztandó 600 koronát, a Vidéki Hirlapírók Országos Szövetsége részére 500 koronát, a Népszéri Főtiskolai Tanfolyam részére 600 koronát szavazott meg.

A tisztviselőknak és alkaimazottaknak fizetés, nyugdíjbeszámítás iránti kérvényét tárgyalta le ezután a közgyűlés.

A Debreceni Helyi Vasut részvénytársas-

Legszebb tavaszi keztyük

SCHÖN SANDOR
keztyű-, kötszer- és orvosi műszertára
Debreczen, Ferenc József-ut 14. sz. a.

ság kérelmét, hogy a személyszállítás díját emelhesse, a közgyűlés nem teljesítette, egyben utasította a tanácsot, tegyen intézkedést, hogy a város a szolgáltatott villamos áramnak legalább is az önköltségi árát kapja meg, egyben hívja föl a vasúttársaságot, hogy a villamosvasut üzleti vitelét és könyvelését a nyírbátori vasut üzleti vitelétől és könyvelésétől válassza el és tegye megfontolás tárgyává, hogy nem volna-e időszéri lépéseket tenni a vasut megváltására. Valamint utasította a tanácsot a közlekedési adó szabályrendelet tervezetének elkészítésére és betervezésére.

Kimondta még a közgyűlés, hogy a palagi akadémia megnyitása érdekében fölír a földművelésügyi miniszterhez. Végül különböző szükségletekre 252,000 korona póthitel szavazott meg.

A közgyűlés 5 óra előtt véget ért.

A vidéki színészet panasza

Kultura, vagy üzlet?

A magyar vidéki színészet, amely annyira dicsőségre tekinthet vissza, s amelynek a magyar nemzeti nyelv s irodalom oly sokat köszönhet, most panasszal fordul a magyar vidéki színházak tulajdonosaihoz: a magyar városokhoz. Azt panasolja, hogy a vidéki színészetet magára hagyják s hogy „a színház tisztán üzlet” jelleg alatt kezdik rászorítani a színházakat a tisztán üzleti tételre.

A panaszt körlevélben mondják el s az Országos Színészegylet Tanácsa e körlevél minden tényezőhöz, amelynek valamelyes köze van a színészethez, megküldi. Így megküldték azt Debrecen város minden ilyen tényezőjéhez is. A panasz lényege a következő:

Néhány fényesen jövedelmező fővárosi színházi vállalkozással kapcsolatban egy pár év előtt kelt szárnyra a veszedelmes íge: *a színház üzlet!* Veszedelmes, mondjuk, mert ha az említett fővárosi színházakkal szemben volt is némi alapja a megállapításnak, legjobban azok kaptak rajta, a fővárosi sajtó megszéhszavú szava nyomán, ahová ennek a hitnek soha eljutni nem lett volna szabad: a vidéki magyar városok!

Azoknak a vidéki városoknak a vezetői és irányítói helyezkedtek leghamarabb a színházakkal szemben rideg üzleti alapra, a mely városokban 50—60 ezertől 120—130 ezerig lakó magyarságnak — a magyar polgárság zömének városi színháza, tehát közintézménye — az egyetlen számbavehető temploma a kulturának, leghatásosabb közvetítője a magyar irodalomnak, zenének és hirdetője a világot és így édes hazánkat is új, szebb életre átforgató, modern, haladó eszméknek. Legridegebben a magyar vidéki városokban hallatszik egyre hangosabban: *a színház nem kulturintézmény, a színház üzlet!* Elfelejtik, hogy a fővárosban állami pénzen fenntartott, nagy szubvencióval segített színháza van úgy a komoly zenének, mint a drámának. Ott lehetnek egyes könnyebb műfajoknak üzleti számításra alapított színházai, de a vidéki városok színházait rákényszeríteni az egyedül üdvözítő üzleti tekintetekre hiú és könnyelműség s a vidéki színházakat megfosztani kulturális jellegüktől egyértelmű az egész vidéki magyarság kulturális fejlődésének megbénításával, tönkretételével. Egy vidéki színház operát, drámát, tragédiát, színművet, operettet, népszínművet, vigjátékot, bohózatot egyformán kénytelen kultiválni, de kell is, hogy kultiváljon s ép e miatt sokkal nagyobb személyzetet kell tartania, mint a fővárosi magánvállalkozásoknak. Ezzel szemben a változó műsorú vidéki színház arra kényszeríteni, hogy a könnyebben betanulható, többet jövedelmező könnyű műfajokra alapítsa megélhetését: ez vétek a jelen és a

jövővel szemben, megrontása a vidéki közönség izlésének. A vidéki városokban „a színház: üzlet” megállapításból levonják félig a konzekvenciát s minden eddigelé nem ismert terheket rónak a színházakra. Elvonják az eddig élvezett szubvenciókat, vagy természetbeni támogatásokat, u. m. fűtés, világítás, a színházakért bért követelnek, úgy, hogy az igazgatói pályázatokon nem az *arra valódság*, hanem a *ki ad többet érte?* kezd döntő szempont lenni és hogy ez hamarost a színházak művészi züléséhez vezet, ezt bizonyítani nem kell. Mert ha még az anyagi boldoguláshoz szabad kezet adnának! De erről szó sincs! — Követelnek teljes opera-személyzetet, a magas drámára alkalmas társulatot, sok jó operett és drámai primadonnát, fővárosi kiállítást és minden jót, amit csak a színházaktól kívánni lehet, ezzel szemben megállapítják a helyarákat olyan alacsonyan, hogy azért az *árért vidéken még moziba is alig mehetnének*. 10—20 százalékos helyáremelési kérdések körül egész viharok kerekednek s ha 10—20 százalékkal emelik is az árakat, annak felét a város kasszája javára elszedik a színházról. Az állami színházak is sorra és ismételtelen emelték az árakat: az élet átlagban 3—400 percenttel vagy jóval többel drágább lett az egész vonalon s boldog az a vidéki színház, melynek 30—40 százalékkal nagynehezen megengedték helyárainak emelését ellenszolgáltatások és nehéz terhek kikötése ellenében. Egész családok elsőrendű vidéki színházakban egy páholyt foglalnak el annyért, a mennyit a fővárosban egy jobbágya ülőhelyért kell fizetni. A magyar színészet javaerőit a fővárosban lassankint felszívják nemcsak a színházak, ami természetes, de a gombamódra szaporodó kabarék, mulatók és most újjólag a film-vállalatok. A vidéki színházaknak szigorú bizottságok, tanács stb. megállapítják a kor igényei és a drágaságnak egyáltalában nem megfelelő helyárait. Ők maguk több követelésükkel és igényeik emelésével korlátlanul növelik a színház terheit, azonban bevételeit arányosan szaporítani vagy erre a lehetőséget megadni egyáltalán nem hajlandók.

Nagy hibba, hogy divat lett a színházaknak új közönségéről valami lekicsinylő, lenéző hangon írni és beszélni. Mert ez a háború által felszínre hozott új közönség, akármilyen a véleményünk róla, a régi mellett ez az új színházi közönség lesz hivatva arra, hogy az új Magyarország kulturájának megbecsülését és fejlesztését a leghathatósabban támogassa. Egy türelten humusz ez új közönségünk lelke, alkalmas arra, hogy hármil ehessen belőle. Jó és rossz egyaránt. — Attól függ, hogy a jövő, a kultura munkásai hogy munkálják meg ezt a szűz talajt és mit vetnek belé. Ettől a munkától függ Magyarország jövője s ebben a munkában fontos nemzetmentő, nemzetfentartó hivatás vár a vidéki színészetre.

A Zita-nap Biedermeier-butora

A Zita-nap tavaszi ünnepén, — amint ezt már jeleztük — egy rendkívül értékes antik szobabutor, hármás ívelésű divány, hat szék, asztal stb. kerül kisorsolásra. Az értékes szobabutor már a mai naptól kezdve, a főtéren, a Szántó-féle üzletben (Dreher-sör-csarnok mellett) meg tekinthető.

A Zita-napra, illetve a nemes célra szolgáló árva-alapra tegnap a katonai állomásparancsnoksághoz a következő nagyobb adományok érkeztek: bilkei Kövesdy Imre földbirtokos 300 korona, Szakácsy József földbirtokos 150 korona, Bernfeld Sámuel 200 korona, Doby Ferenc és Buray Sándor 39-es katonák 150 korona, özv. Pósalaky Andrásné földbirtokos, Ökrös József és János 39-es katonák, földbirtokosok, Kozma János 39-es katonák, földbirtokosok, Böszörményi Pál és neje háztulajdonosok, Waltner Sámuel és neje nagykereskedő, Ungerleider Gábor, Vecsey Zoltán (másodízben). Takarmányforgalmi debreceni főbizomány 100—100 kor.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
VIGSZÍNHÁZ.

SZERDA: Lovag Kassay estje.
CSÜTÖRTÖK: Délután: Basa bácsi mesédélutánja. — Este: Lovag Kassay estje.
PÉNTEK: Nincs előadás.
SZOMBAT: Aranykakas, énekes bohózat.
CSOKONAI-SZÍNHÁZ.
SZERDA: Cigányprimás. B) bérlet.
CSÜTÖRTÖK: Cigányprimás. C) bérlet.
PÉNTEK: Nincs előadás.
SZOMBAT: Eleven ördög, operett. A) bérlet.

A cigányprimás

A magyar operett-ciklus harmadik reprizeként Heltai Jenő igazgató Kálmán Imre szép muzsikájú operettjét: *A cigányprimás* tűzté ki. A kitűnő előadásban, jó rendezésben és különösen a nagyszerű zenei betanítással színre kerül operett siker dolgában csöppet sem maradt a János vitéz vagy a Bob herceg mögött. A régen hallott szép melódiákat szívesen hallgatta most is a közönség s a hacacárát épp oly lelkedéssel tapsolta meg, mintha most látná először.

Hogy a repriznek premiér-sikere volt, az a rendezés és a zenei betanítás mellett a színészek érdeme, akik valamennyien jól játszottak és énekeltek.

Heltai Jenő igazgató, aki Rác Palinak, a cigányprimásnak szerepét játszotta meg bravúrosan, kabinetalakítást nyújtott. A megjátszás elsőrangú volt és énekszámait finoman, szépen énekelte meg. Sári hies szerepét Horváth Nusi játszotta szeretetreméltó kedvességgel, bájjal. Nagyon ügyesen táncolt és szépen énekelte. Hacacárját sokszor tapsolták. A tapsokat nagyon megérdemelte. — Juliska Görög Olga volt, aki gyönyörűen énekelte meg énekszámait s különösen második felvonásbeli duettjében Káldorral érvényesült nagyon jól csengő, szép hangja. Ugyanezt állapíthatjuk meg Káldor Dezsőről, aki Rác Laci szerepét játszotta. Tiszta, szép hangját a Görög Olgával énekelte duettekben elismeréssel csodáltuk. Várnay László mint Gaston gróf pompás, ügyes táncával aratott szép sikereket. Kisebb szerepeikben méltó részesei voltak a sikernek Sárközy Blanka, Kassay Károly és Virághaty Lajos. Ismétlésbe kell bocsátkoznunk, hogy még egyszer elmondjuk, hogy a rendezés kitűnő volt, ami Heltai Jenő igazgató érdeme. A zenei sikerekért, a kar jószágáért a kiváló karmestert, Bihary Zoltánt illet meg minden elismerés és dicsőret, akinek avatott keze és zenei tudása volt érezhető az operett muzikális részein. (pd.)

Basa bácsi mesédélutánja. (A színházi iroda jelentése.) Holnap, csütörtökön délután tartja az országos hírű Basa bácsi páratlanul érdekes mesédélutánját a Vigszínházban, mely előreláthatólag egy felejthetetlen délutánt fog szerezni a debreceni gyermekvilágnak. Egyébként Basa bácsi programja olyan pompás összeállítású, hogy a felnőttek is élvezetet találnak benne. Jegyek az érdekes előadásra előre válthatók.

Cigányprimás. (A színházi iroda jelentése.) A Csokonai-színházban ma este B) bérletben a Cigányprimás operett kerül színre. A címszerepet Heltai igazgató, Sári Horváth Nusi játsza.

Lovag Kassay. (A színházi iroda jelentése.) A Vigszínházban ma és holnap tartja Lovag Kassay illuzionista és modern bűvész előadását, mely látványosság dolgában egyike lesz a legérdekesebb előadásoknak. Lovag Kassay produkciójának minden egyes száma csodálatraméltó. Hihetetlen boszor-

kányos ügyessége meglepő hatást vált ki. Az előadások rendes helyűek.

Rigoletto, Victor Hugo drámája négy felvonásban, ma az Urániában.

Waldemar Psylander főszereplésével mutat be ma az Apollo egy kiváló színművet („Játék a tüzzel”), melyben az elhunyt nagy művész különösen becses alakítást nyújt. A műsor másik slágere egy vígjáték, melyben a főszerepet a rég nélkülözött Möré játssza.

HIREK

— **Az ukrán kereskedelmi forgalom.** A debreceni kereskedelmi- és iparkamara az érdekeltség figyelmét felhívja arra, hogy a hadseregparancsnokság megbízásából legközelebb ukrán nyelvű lap fog megindulni, mely hetenként háromszor 10,000 példányban fog megjelenni s melyet Ukrániában egész a Kaukázusig fog a lakosság körében terjesztést nyerni. E lapnak egyebek között az is feladata, hogy Magyarországot, illetve Ausztria kereskedelmi összeköttetéseit előmozdítsa és gazdasági érdekeinket hírlapilag képviselje. A lap mindazon köröknek, akik Ukrániával összeköttetést keresnek, készséggel rendelkezésre áll. Felvilágosítással szolgál a szerkesztőség: Bécs, I. Georg Coch-platz 3.

— **A kegyesrendi r. kat. főgimnázium** önképző köre által március 15-én rendezett ünnepély tiszta jövedelme a rokkant-alapra 400 koronát jövedelmezett, amelyért köszönetet mond Csapó főpénztárnok.

— **A szén, briket és koksz felhasználása** tárgyában a szénügyek kormánybiztosának rendelete értelmében a városi tanács felhívja a közönséget, hogy szén, briket, vagy kokszot csak saját használatára vásároljon. Ipari vagy mezőgazdasági célokra kiszolgáltató szén, briket vagy koksz szintén csak az országos szénelosztó bizottság által megjelölt, szóval a kért célra, használható fel. A kereskedők nyilvántartást tartoznak vezetni a kiszolgáltató szénről stb., hogy kinek milyen fajtaú és mennyiségű szén adtak el. A rendelet március 21-én lépett életbe.

— **A MGyOSz. ülése.** A Magyar Gyár- és Iparosok Országos Szövetségének fiókja e hó 27-én, szerdán este 6 órakor ülést tart (Ferenc József-ut 41. sz. a.) saját helyiségében. A tárgyak fontosságára való tekintettel a tagok megjelenését tisztelettel kéri az elnökség.

— **A Köztisztviselők Beszerzési csoportja közleményei.** Folyó hó 27-én és 28-án csakis a délutáni órákban 3 órától 6-ig a csoport irodájában diót és gyümölcsöt osztunk. Dióból 2—4 családtagig 1 kiló, azonfelül 2 kiló jár. Családtalanok nem kaphatnak. A dió ára kilónként 4 korona 50 fillér. Gyümölcsöt, tetszés szerinti mennyiségben kilónként a vegyesből 8 korona 50 fillérért, a finomiból 11 korona 50 fillérért kapható. Csomagoló papírt és edényt a tagok tartoznak magukkal hozni. A Simonffy-utcai Bikfalvi-féle üzlet-helyiség folyó hó 28—29-én nyitva lesz, a hol reggel 8 órától az ünnepekre szerzett három sertés terméke, továbbá 100 kgr. füstölt hús és száraz kolbász, zsirjegyek ellenében sós szalonna lesz korlátolt mennyiségben és adagokban a jelentkezés sorrendjében kiosztva. — A tagsági igazolványok felmutatandók.

— **A debreceni nyomdászok kabaré-dél-utánja** vasárnap folyt le zsúfolt nézőtér előtt a Törő-féle vendéglő nagytermében és úgy erkölcsi, mint anyagi tekintetben minden várakozáson felül sikerült. — Amellett, hogy a hadbavonult kartársak családjai részére és az egyesület egyéb jótékony céljaira tekintélyes összeget juttatott, maga az előadás felülmúlt minden várakozást. Mintha a háboru nivelláló hatása mutatkoznék a szereplőkön; azok, akik nem hivatásosai a színjátszás művészetének, ez alkalommal oly kiváló produkáltak, hogy még a nyomdászokkal szemben táplált fokozott igényeket is a legteljesebb mértékben kielégítették. A zenekar nyitánya után Schwartz Ernő „Keresem az Istent” című komoly szavata következett, majd egy meglepő kis háborus tör-

ténet, az „Édes párom” című páros jelenet, melyben Simon István a vak katona szomorú sorsát tárta élénk élethűen. Karcza Lilike pedig az akaratos, éles nyelvű, de pártját melegen szerető feleséget jelenítette meg bájosan, tökéletes otthonossággal mozogva a színpadon. Ezután Ormós Jolánka énekszámát követte és bátran elmondhatjuk, hogy ez volt az előadás fénypontja. Ez a kis gyermek (mindössze 11—12 éves) amit produkált, az egyenesen káprázatos volt. Mintha egy sok-sok forró estét megért művészöltötte volna magára egy kis Hamupipóke szerepét, hogy csodálatra ragadtasson bennünket. Az ő száma sokáig feledhetetlen lesz. Ezután egy I felvonásos bohózat, a „Nem jut eszébe” következett, melyben Spitzer Herman a tudákos könyvkötőmestert, Kovács Annuska a házárts feleséget, Varga Böské a szerelmes kisteányt, Kulcsár András a paikos, minden esztalanságra kész írást, Tóth József pedig Csendes tanító szerepében a valóban csendes, de azért szerelmes szívi fiatalembert adták kitünően, sok tapsot aratva. Sterbinszky Lászlóné „A rab asszony” című melodramát adta elő az ő ismert, kiváló előadó művészetével: őt is lelkesen megtapsolta a közönség. Majd a „Szórakozott apák” című I felvonásos bohózat kellett vidám hangulatot; a szereplők, Karcza Lilike, Végh János, Juridesz János, Simon István jókedvvel, pompásan játszottak. Ezután Ormós Jolánka táncolt és gyönyörű táncával, hájos megjelenésével tomboló lelkesedést váltott ki, úgy, hogy alig győzött a közönség betelni ünneplésével. Végül Juridesz János adott elő néhány vidám apróságot, élénk derűsítést kelteve. Előadás után tánc volt, amelyen a fiatalok jókedvvel mulattak — egész a záróráig.

— **Elveszett** Csapó-utca elején arany karkötő kis briliáns kövel. Hadbavonult neje — kinek legkedvesebb emléke volt — kéri a megtalálót, szolgáltatassa be Csapó-utca 13. szám alatt, hol a karkötő értékének megfelelő jutalomban részesül.

Eladó

büdszentmihályi uradalomban 6000 lucfenyő csemete 60—100 cm. magasak, drb.-ként 80—150 fillérig és 2000 drb fekete fenyőcsemete 80—120 cm. magasak, 80—150 filléres darabonkénti árban, csomagolást önköltségen számítva. Megrendelések Uradalmi Tisztartóság, Büdszentmihály kéretnek.

VISZKETEG

sömör, rüh, sebek és mindennemű bőrbaj kezelésére és teljes gyógyítására a legbiztosabb szer a

BOROKA KENOCS

Nem piszkít és szagtalan. Kis tégely 3 korona, nagy tégely 5 korona, családi tégely 9 korona. Hozzávaló **BOROKA SZAPPAN** 5 korona. Készíti **Gerő Sándor** gyógyszerész, Nagykovács. Debreczenben kapható Dr. Batáry István, Dénes Arthur, Kubek S. örökössei, Mandel József, Mihalovics Jenő, Murskőzy László, Reichard Manó, Árpád tér 1., dr. Szélenyi Árpád és dr. Székely Árpád gyógyszerüzében.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása minden szó 20 fillér. Vastagabb betűből szedett szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

Aranyat-csüstiöt, briliántokat, bármilyen szülő zalogleveseket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszlek. — Meghívásra házhozis elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Az Arany Bika főrdő csüstiötökön pénteken, szombaton és vasárnap most már állandóan üzemben lesz.

Eladók nagy konzol-tűkór, remek olajos képek, hordók Csapó-u. 53.

Egy pár férfi cipő eladó. Ugyanott egy elsőrendű borecetágy eladó. Bika-bérlház, 2-ik emelet, 2-ik sz. lakás.

Újves varróleány felvétetik Goldstein Piroka szabázzal varróiskolájában, Szent Anna-utca 32.

Vaskonvát (sparherd) vennék. Cim a kiadóban.

Eladó szülő és gyümölcsös. Széchenyi kert, István ut 26—28. sz. 3400 □-öl, 120 méter utcai fronttal, a tisztviselő telep szomszédságában, a villamos állomáshoz pár percnyire, a legnemesebb gyümölcsfákkal beültetve jutányos áron eladó. Felvilágosítást nyújt László Imre városi nyomda.

Nagy meg takarítás, „Tekla”

ha törv. védett

ruhafestőket

használ, valódi anilinfesték, kipróbált használati utasítással, mely minden csomagon rajta van, mindenki odahaza bármilyen színre ruhát bluzt, kendőt, harisnyát, selvet, vásznat és akármilyen kelmét festhet. — Egyszeri próbánál mindenki meggyőződhet. Felheli traktár **Fleischer Mór** nagykereskedőnél Hatvan-utca 15.

Szaktmányos szőlőmunkás és szántásra és téglahordásra fuvarosok kerestetik. Jelentkezni a Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

Akinek törött aranya, csüsti, ékszere, vagy zalogleves van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérlház 3.

Foltozásra

is alkalmatlan rongy (bármilyen szakadással) megveszünk. Cim a kiadóban.

Aranyos vékony, újítközni való és egyéb célra alkalmas eladó a kiadóhivatalban

JÁNOSI ZOLTÁN

ABSOLON

című 5 felvonásos, bibliai tárgyú történeli tragédiája

Ára finom fehér papíron K 6—

finom velin papíron K 8—

kötve mindegyik 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

Polgári iskolai tanítónőt

az I. és II. polgári iskolai oszt. tananyag tanítására egy fiu- és egy leánygyermekem mellé **azonnali belépésre keresek**. Francia és németnyelv, valamint zongora tanítása megkivántatik. Ajánlatok fizetési feltételekkel **Michael József** mérnök, Szolyva, Bereg m., címére kéretnek.